
令和５年度 第１回江南市生涯学習懇話会に関する議事録 

 

 

● 開催日時 令和５年８月３日（木） 午後２時～ 

 

● 開催場所 江南消防署 ３階 講堂 

 

● 出席者 出席委員１０名  

脇坂 康彦  （江南市スポーツ協会常任理事） 

滝  滋   （江南市文化協会顧問） 

伊藤 倫子  （有識者） 

神谷 文子  （江南市公民館フェスタ実行委員） 

冨永 奇昂  （江南市文化協会会長） 

野呂 美鈴  （江南市民生児童委員協議会会長） 

前田 益男  （江南市スポーツ少年団本部委員） 

土井 謙次  （名古屋芸術大学准教授） 

山口 貴幸  （江南青年会議所理事長） 

二反田 直美 （公募委員） 

 

欠席委員 

遠藤 和幸  （江南商工会議所事務局長） 

富田 清孝  （江南ロータリークラブ会長） 

高橋 正博  （江南市老人クラブ連合会会長） 

磯谷 美恵子 （消費生活相談員） 

       水野 美華子 （江南市立宮田小学校長） 
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 協議事項（１）第２次江南市生涯学習基本計画の推進状況についてのう

ち、基本目標１「学びたいことが学べる生涯学習」について説明をお願いし

ます。 

 

【基本目標１「学びたいことが学べる生涯学習」について説明】 

 

 ただいま、基本目標１について説明がありましたが、何かご意見・ご質問

があればお願いします。 

 

 青少年健全育成事業は、どこに当てはまるのでしょうか。該当箇所があり

ましたら、教えてください。 

 

 第２次基本計画の中では、青少年健全育成についての記載はございませ

ん。 

 愛知県が 2023年度に策定しました基本計画内には、青少年健全育成の項

目がありますので参考にし、第３次計画には盛り込みたいと思っておりま

す。 

 

 事業内容はどのように決められるのでしょうか。毎年同じ内容で開催さ

れているのか、反省点があれば次年度に活かされているのか教えてくださ

い。 

 

 生涯学習講座などは、毎年内容が変わるものが多いですが、希望者が多い

ものについては同じ内容で開催しております。講座以外の事業については、

さほど変わるところはありません。 

 スポーツに関しては、市民駅伝競走大会など固定の事業も多くあります

が、秋に開催しております「楽しみん祭」の種目については、人気のある種

目は次年度も続け、新しい競技があれば取り入れるなど、内容を変更しなが

ら開催しております。 

 

ご説明いただきました事業内容に対し、私たち委員は意見や質問をすれ

ばよいのでしょうか。 

  

 ご意見ご質問をいただければと思います。ご意見について反映できるも

のは、次年度以降の事業内容等に反映させていただきます。 

 また、今年は、いただきましたご意見を、第３次基本計画の策定に反映し

ていきたいと思っております。 
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 第２次計画中に開催された事業での良かった点や反省点が、第３次計画

に引き継がれていくのかと思いますが、今後、第３次計画の内容を確認でき

る場があるのでしょうか。 

 

 今年度中に懇話会をあと２回開催します。その中で、第３次計画の内容を

ご説明いたしますので、ご意見等をいただければと思います。 

 

 子どもが幼いうちは、地域の体育祭などいろいろ楽しませていただきま

した。ただ、子どもが成長し、仕事も忙しくなるにつれて、生涯学習に興味

があっても時間がなく、参加できなくなりました。 

 このような 30 代から 50 代の働き盛りの世代への取り組みも、今後課題

として考えていただければと思います。 

 

 他に質疑もないようですので、続いて基本目標２「やりがいが持てる生涯

学習」、基本目標３「だれもが入手しやすい生涯学習情報の提供」について

説明をお願いします。 

 

【基本目標２「やりがいが持てる生涯学習」、基本目標３「だれもが入手し

やすい生涯学習情報の提供」について説明】 

 

ただいま、基本目標２，３について説明がありましたが、何かご意見・ご

質問があればお願いします。 

 

 「生涯学習関連事業情報誌」の説明がありましたが、作成は大変ですし、

紙媒体ですと情報がすぐ古くなってしまうと思います。ですので、インター

ネットによる情報発信を強化した方が良いのではないでしょうか。 

  

 ご意見をいただきましたとおり、現在はあんしん・安全ネットや LINE等

での配信による情報発信を主に活用しており、情報誌の作成は見送ってお

ります。 

 今後については、第３次計画策定に向けた市民アンケートの結果を見て、

情報誌の作成の要否を検討いたします。 

 

 他に質疑もないようですので、続いて基本目標４「みんなで育てる生涯学

習」、基本目標５「生涯学習施設の活用と整備」について説明をお願いしま

す。 

 

【基本目標４「みんなで育てる生涯学習」、基本目標５「生涯学習施設の活

用と整備」について説明】 
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 ただいま、基本目標４，５について説明がありましたが、何かご意見・ご

質問があればお願いします。また、全体を通してのご意見等もお願いしま

す。 

 

 昔は武道館に空調設備がなく、市に相談したことがありましたが、現在は

空調設備を整えていただき、トイレもきれいになり、とても使いやすくなり

ました。 

 

 「児童・生徒のボランティア活動の推進」というお話がありました。江南

市は、特に中学生の生徒たちが、さまざまなイベントにボランティアとして

参加し、成長して帰ってきていました。新型コロナウイルス感染症により、

ボランティアに行く機会が減少してしまったのではないかと思いますが、

ぜひ復活していただければと思います。 

 

 新型コロナウイルス感染症により、数年イベントが開催されず、ボランテ

ィアでの参加もできませんでした。昨年度は市民花火大会が開催され、ゴミ

拾いボランティアに中学生が参加し、今年度はふくし江南ふれあいまつり

に多くの生徒がボランティアとして参加をしてくれると思っております。 

関係機関において、中学生等のボランティア参加の希望がある場合には、

学校をとおして生徒の参加促進と希望者を募り、「みんなで作る生涯学習」

を実現する取り組みをしていきたいと思います。 

  

 選挙年齢が 18 歳に引き下げられましたが、18,19 歳の投票率が低いこと

を危惧しております。選挙出前講座を開催しているのは、小学校が数校と聞

いています。３年後には選挙権を獲得する中学生に向け、選挙出前講座を積

極的に行っていただきたいと思います。 

 

 いただいたご意見を踏まえ、出前講座について周知をしていきたいと思

います。 

 

 toko＋toko＝labo（江南市布袋駅東複合公共施設）ができ、文化の拠点に

なるかと思っておりましたが、市民ギャラリーがありません。建設段階で市

民ギャラリーを作る話はなかったのでしょうか。 

 

 市民ギャラリーの整備については、検討に挙がっておりません。 

すいとぴあや西分庁舎の市民ギャラリーを活用していただけるよう、周

知に努めて参ります。 

 



委 員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

委 員 

 

 

 

委 員 

 

 

 

会 長 

 

 

 

事務局 

 

会 長 

 

 

委 員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

委 員 

 

 青年会議所でも、子ども達の主権者意識の向上を重要視しており、セミナ

ーなども行っております。青年会議所が選挙出前講座をする場合、市から学

校へ紹介していただけるのでしょうか。 

 

 事業一覧に掲載しております「出前講座」については、外部の方を講師と

してお呼びするということではなく、市の職員が老人会などに出向いて、市

の行政を説明するという講座になっております。 

 

 選挙立会人をしますと、１日の立ち会いで若い子は 10名来るかどうかと

いったところです。子ども達の主権者意識が向上するような環境を整えて

いくことも大事かと思います。 

 

 19 歳の娘には、選挙に行くようしつこく伝えております。子ども達自身

への教育も大事ですが、親御さん向けに、例えば、イベントの中で、ミニ講

座として選挙出前講座を行うなども効果的かと思います。 

 

 他に質疑もないようですので、協議事項（１）を終わります。続いて、協

議事項（２）第３次江南市生涯学習基本計画の策定について説明をお願いし

ます。 

 

【第３次江南市生涯学習推進計画の策定について説明】 

 

 ただいま、第３次江南市生涯学習推進計画の策定について説明がありま

したが、何かご意見・ご質問があればお願いします。 

 

 江南短期大学が閉学になり、オープンカレッジなどがなくなってしまい

ましたが、第３次計画では事業は削除されるのでしょうか。また、江南短期

大学の建物の活用については、検討されているのでしょうか。 

 

 生涯学習での基盤となる活動を江南短期大学に担っていただいておりま

したので、カバーできる事業を計画しなければいけないと思っております。

講師や会場など様々な問題があり、現状として話は進んでおりませんが、市

が名古屋経済大学と新たに協定を結んでおりますので、第３次計画に組み

込んでいけたらと考えております。 

また、江南短期大学の建物の活用については、市では議論されておりませ

ん。愛知江南学園の意向もあろうかと思います。 

 

 生涯学習推進委員会と生涯学習懇話会の違いがよく分かりませんでした

ので、簡単に教えてください。 
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 推進委員会は市役所内の関係課長が委員となっている庁内の会議とな

り、懇話会は各生涯学習に関する団体や市民の代表の方、有識者の方を委員

に組織した会議となります。 

 

 新型コロナウイルス感染症の影響が収まりつつありますが、今後のイベ

ント等の参加者数などは、開催してみないとよく分からないのではないか

と思いますので、第３次計画については、今までの第２次計画を踏まえて策

定するのが良いのではないかと思います。 

 事業の周知については、スマートフォンを使えるかどうかで、情報収集能

力に差が出ていると感じます。市においては、まずホームページをしっかり

作りこんでもらえるとありがたいです。 

 若い方を取り込むという点については、例えば、アイドルグループを作る

という方法もあるかと思います。他市では、地域の魅力を発信するユーチュ

ーバーが人気となり、海外からもファンが来日する状態になっていると聞

きます。市が実施することは難しいと思いますので、青年会議所などが実施

するというのはいかがでしょうか。 

 

 アイドルグループを作るというのは、青年会議所だからこそできる事業

かと思います。青年会議所では、江南市の魅力発信事業に取り組んでおり、

今年度は、江南市出身のユーチューバーやプロドローンパイロット、マジシ

ャンをお呼びするイベントを計画しております。地域の魅力発信をしてい

く団体として、より江南市に貢献できるよう今後も頑張っていきたいと思

います。 

 

 他にご意見もないようですので、協議事項（２）を終わります。最後に、

協議事項（３）その他について、説明をお願いします。 

 

 第２回江南市生涯学習懇話会について、10 月下旬の開催を予定しており

ます。日程が決まり次第ご案内をさせていただきますので、よろしくお願い

いたします。 

 

 本日の協議事項がすべて終了しましたので、進行を事務局にお返ししま

す。 

 

 以上で令和５年度第１回江南市生涯学習懇話会を終了します。 

 

≪令和５年度 第１回江南市生涯学習懇話会 終了≫ 

 


